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наявності у них тяжких порушень спілування або затримок розвитку; рольові ігри для 
моделювання адаптивної поведінки; техніку моделювання бажаної поведінки – навчання на 
прикладах; індивідуальні варіанти психодрами; раціонально-роз’яснювальну терапію. В 
свою чергу, групова психологічна корекція не становить самостійного напрямку, а є лише її 
специфічною формою. Основним інструментом впливу тут виступає група [3, 351-356]. 

Висновки: Отже, узагальнюючи все вище сказане, цілком обгрунтованим є наступне 
визначення поняття «прояви девіантності підлітка». Це ті особливості поведінки, що 
виходять за межі встановлених норм суспільства (норм сім’ї, школи, країни), а також 
наносять велику шкоду самому індивіду та його близькому оточенню; характеризуються 
цілим рядом деструктивних проявів (емоційно-вольових, поведінкових, пізнавальних). 
Виходячи з цього, важливе значення для вирівнювання поведінки девіантного підлітка 
відіграють психологічні методи корекції, серед яких є індивідуальні та групові (котрі більш 
дієвіші для даної вікової категорії), які в своєму асортименті мають ряд технік для бажаних 
виправлень та змін поведінки. 
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Постановка проблеми. Зростання самогубств, прояви і поширення аутоагресивних і 

аутодеструктивних перспектив серед підлітків на сучасному етапі розвитку є реальною 
соціально-психологічною проблемою. Оскільки в період дорослішання дитина відчуває 
значні, на її погляд, життєві труднощі, обумовлені несформованим соціальним статусом і 
психогормональними особливостями розвитку організму. Проблема схильності до 
суїцидальної поведінки є актуальною, оскільки, обумовлена, в першу чергу, тим, що зачіпає 
такі життєво важливі сфери, як питання життя і смерті. У другу чергу, проблема 
суїцидальних тенденцій є значущою для кожної людини, оскільки суїцид може бути 
здійснений абсолютно будь-якою людиною. У третю чергу, незважаючи на спад негативної 
статистики самогубств, вони не мають тенденції до припинення, обумовлюючи необхідність 
корекції і профілактики суїцидальних тенденцій. 

Мета. Виявлення ефективності комплексу тренінгових занять, спрямованих на 
попередження суїцидальних тенденцій серед старших школярів. Психолого-фізіологічна 
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специфіка старшокласників актуалізує доцільність надання допомоги з боку дорослих , що 
дозволяють попередити суїцидальні тенденції у їх поведінці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Перш, ніж більш детально вивчити 
питання проблематики суїцидальних тенденцій серед старших учнів, доцільно розкрити 
основні моменти, що характеризують проблему суїциду в загальному вигляді. Тема суїциду 
повсюдно розподілена в дослідницьких сферах, і об'єднує в собі багато різних підходів до 
цієї проблеми. Під суїцидом прийнято розуміти акт самогубства, підсумком якого став 
фатальний результат; замах на самогубство має на увазі відсутність фатального результату. 
Е. Бархаленко характеризує суїцид як навмисне позбавлення себе життя, самогубство. 
Сучасне суспільство сприймає суїцид як відхилення від нормальної моделі поведінки, 
прийнятої в ньому [1, с.82-84]. 

З точки зору психологічних підходів, З. Фрейд припускав, що суїцид виникає з причини 
того, що відбувається дисгармонія інстинктів - Ероса і Танатоса. Де перший є інстинктом 
життя, а другий являє інстинкт смерті. З. Фрейд вважав, що самогубство є явним 
переважаючим впливом Танатоса, що є істинною агресією людини, яка або спрямовується на 
інших людей, або на себе [3, с. 95]. Е. Фромм відзначав, що самогубство є єдино можливим 
виходом, своєрідною останньою надією, оскільки всі інші спроби вже не можуть врятувати 
від самотності. Згідно з Е. Фроммом, ідея самогубства пробуджує мазохістські прагнення, 
дозволяє особистості відчути полегшення в скрутних життєвих обставинах [2, с.110-113]. 
В. Рибалка вважає, що у суїцидальних спробах старшокласників можна виділити наступні 
спонукання. Це може бути сигнал дистресу: «Зверніть на мене увагу, мені погано!». Також 
дитина може намагатися маніпулювати іншими, наприклад, прийняти велику дозу таблеток, 
щоб змусити друга або подругу повернутися до нього. Інший варіант – прагнення покарати 
інших, можливо, сказати їм: «Ви пошкодуєте, коли я помру». Мотивами можуть стати і 
реакції на почуття провини або наслідок переживання сорому, страх зіткнення з 
хворобливою ситуацією, наслідок дії алкоголю або наркотичних засобів[4, с. 58]. 

Багато дослідників, аналізуючи почуття, що стоять за суїцидальними діями, виділили 
чотири основні причини самогубства: 

- ізоляція (почуття, що тебе ніхто не розуміє, тобою ніхто не цікавиться); 
- безпорадність (відчуття, що ти не можеш контролювати життя, все залежить не від 

тебе); 
- безнадія (коли майбутнє не віщує нічого доброго); 
- почуття власної незначущості (уражене почуття власної гідності, низька самооцінка, 

переживання некомпетентності, сором за себе). 
Близько 80% старшокласників, що здійснюють суїцид, попередньо дають знати про 

свої наміри іншим людям, хоча способи повідомлення про це можуть бути завуальовані. Це 
зазвичай відбувається у формі розмови про суїцид або повідомлень про бажання померти, 
про свою нікчемність, безпорадність і про своє безнадійне становище або згадок про суїцид в 
картинах і літературних творах. 

Непрямі погрози, багатозначні натяки вловити важче. Непрямі погрози нелегко 
визначити з розмови, іноді їх можна прийняти за звичайнісінькі «скарги на життя», які 
властиві всім, коли роздратовані, втомилися або пригнічені. Будь-яке висловлене прагнення 
піти з життя повинно сприйматися серйозно. Ці заяви можна інтерпретувати як пряме 
попередження про підготовку до самогубства. У таких випадках не можна допускати 
черствості, агресивності до суїцидента, які тільки підштовхнуть його до виконання погрози. 
Навпаки, необхідно проявити витримку, спокій, запропонувати йому допомогу, 
консультацію у фахівців. Необхідно дати характеристику технологій і форм роботи з 
попередження суїцидальних тенденцій серед старших школярів у межах нашого 
дослідження.  

На думку Л. Мандзик, в організації діяльності з профілактики суїцидальних тенденцій 
рекомендується використовувати поєднання різних технологій роботи [6,с. 260]: 
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- технологія організації соціального середовища. Впливаючи на соціальні чинники, 
можна запобігти небажаній поведінці особистості. Профілактика суїцидальних тенденцій у 
старших школярів включає, перш за все, соціальну рекламу щодо формування установок на 
здоровий спосіб життя; 

- технологія інформування. Це найбільш звичний напрям психопрофілактичної роботи 
в формі лекцій, бесід, розповсюдження спеціальної літератури та відео. Рекомендується 
відмовитися від переважання вузької інформації; 

- технологія організації активної діяльності, альтернативної девіантній поведінці: 
пізнання (подорож), випробування себе (походи в гори, спорт), значуще спілкування, любов, 
творчість, діяльність; 

- технологія організації здорового способу життя; 
- технологія активізації особистісних ресурсів. Активні заняття старших школярів 

спортом, їх творче самовираження, участь в групах спілкування та особистісного зростання, 
арттерапія – все це активізує особистісні ресурси, щоб забезпечити активність особистості, її 
здоров'я і стійкість до негативного зовнішнього впливу; 

- технологія мінімізації негативних наслідків суїцидальних тенденцій, спрямована на 
профілактику рецидивів або їх негативних наслідків[6, с. 260]. 

Висновки: Отже, суїциїдальна поведінка досить складний і багатоаспектний феномен. 
Вивчення проблематики суїцидального аспекту, дозволяє конкретизувати момент 
суїцидального ризику серед старшокласників, оскільки в період дорослішання, дитина 
відчуває значні, на її погляд, життєві труднощі, обумовлені несформованим соціальним 
статусом і психогормональними особливостями розвитку організму. В основі суїцидальної 
поведінки лежить багато чинників ендогенного і екзогенного походження: спадковість, 
травми, різного роду психосоматичні та інші захворювання, сімейні конфлікти, генетичні 
відхилення. Наукова розробленість згаданої проблеми має неоднозначний практичний 
характер. Зарубіжна суїцидологія за розробленістю своїх основ, найчастіше, зачіпає аспекти 
дорослої суїцидальної поведінки. 
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Постановка проблеми. Глибинні перетворення у всіх сферах життя країни докорінним 
чином змінили систему вимог суспільства до особистості. Це надає ще більшої гостроти 
проблемам, пов’язаним із моральним розвитком. Особливо важливим є вивчення 
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